

輔神在台渡校四十週年慶

王愈榮¹

輔大神學院的前身是上海徐家匯神學院，我記得在徐匯中學念書時，常經過它的門前，它就在學校旁邊。入徐匯修院後，常看到有幾位大修士每天拿了書包，從大修院走到神學院去上課，他們是念 GRAND COURS 的，是可以考學位的，在大修院的課程則沒有這項優惠。1967 年遷來台灣，不但培育耶穌會士，也培育部分教區和修會的神學生。自台南碧岳神哲學院與新莊聖多瑪斯總修院合併後，更是台灣教會唯一培育神學生的地方。多年來，神學院也開放了接受修女及平信徒進修神學的場所，為地方教會貢獻很大。

我對神學院沒有什麼貢獻，曾被邀擔任過教會法的教職，但時值新法典即將公布而舊法典尚在應用之際；當時，舊法典雖有中文譯本，但是中譯本不易取得而且譯文較不易閱讀，因此未能對修士們有更好的服務。後因主教職務，辭去教職，推薦劉志明神父繼任，後再由馬文才神父擔綱，目前由金毓璋神父繼續，他們三位都是傑出的教師，為學生有極大的貢獻。

最近為了寫紀念文字，主編胡國楨神父將《神學論集》發刊詞及輔大前校長于樞機及羅總主教的序文寄給我參考，發現

¹ 本文作者：王愈榮，台中教區主教。

在《神學論集》創刊時，我還忝為編輯委員之一，這多年來很感慚愧，很少為《神學論集》撰寫文章。

再讀于樞機及羅總主教的序文，于公強調神學院應「致力用中國的思維方法，來接受、消化聖道，然後介紹、傳遞給國人及後代」。神學院的諸位教授一直在努力這方面的工作，就是「文化交融」（俗稱本地化）的工作。

羅總主教所強調的，是希望神學院研究「新神學」，並將此介紹給國人，利用《神學論集》發表。這多年來《神學論集》的編者也在這方面努力。

教宗若望保祿二世在《天主教大學憲章》內強調，天主教大學應在教學、研究及社會服務上努力。神學院的各位教授在這方面做了不少，除了認真教學、研究學術外，對社會服務不落人後，如張春申神父常到各教區做演講、領避靜、為修女會做分辨和輔導；房志榮神父的推動讀聖經、講解聖經、編輯《蓋世評論》等；金象達神父在堂區的婚前輔導、在《見證》月刊發表當代思想對教友的影響；艾立勤神父對「維護生命」、「貞潔運動」等的努力推動，都是教人敬佩的。

在輔神在台復校四十週年的日子，祈求天主降福，賜給神學院的新院長、各位教授天上的恩寵，使神學院健全發展，更求天主賜我地方教會，特別是耶穌會，更多的聖召，使神學院不會缺少足夠的教授，也有足夠的教區修士和獻身生活的會士學生。

希望神學院繼續在神學、禮儀、牧靈、倫理等方面，在地方教會擔任發聲振聾的角色。

願 天主福祐輔神，福祐台灣教會！